### С.Никитин. Главное дерево

На реке, куда ни погляди, увидишь неприхотливую красавицу иву. Вот на берегу стоит метров двадцать высотой, с лохматой кроной, ветла — ее за километр видно. Это — ива. А рядом — густые заросли невысокого краснотала, его гибкие прутья срезают для плетения корзинок. Это тоже ива. Верная ива была нашей подругой, спутницей в течение всего путешествия. Ученые утверждают, что ивы насчитывается около трехсот видов, из них в России растет более восьмидесяти.

Ива живет повсюду и не мудрено, что в разных местах различные ее виды получили народные названия. Краснотал, белотал, тальник, шелюга, верба, ветла, ракита, корзиночник, желтолаз, тагальник – это все ива.

Ранней весной ива зацветает первой. Листьев еще нет, а на ветках уже сбросили колпачки и распушились жемчужно-белые и желтые, как маленькие цыплята, цветы ивы — первые лесные медоносы. Они фонариками горят на солнце, источают приятный запах, чем привлекают своих главных опылителей. Обильную добычу собирают с цветущей ивы пчелы. Она особенно дорога тем, что это первая, очень нужная после трудной зимовки добыча.

Самым первым музыкальным инструментом в детстве, помнится, были для нас свистульки. Их дарила нам все та же щедрая ива. Как только весенней порой отсочают ветлы — бери любой прут, вырезай ножом заветный свисток, делай флейту-дудочку и наслаждайся ее нехитрой музыкой.

Из ивы плетут мереды и корзинки. Она хороша для задержания песков, укрепления берегов, откосов, канав и плотин, годится ива и для лесомелиорации, в полезащитных лесных полосах, хороша она против суховеев и эрозии почв. На своем месте ива — как придорожное дерево.

Словом, ива растет быстро и повсюду, она принадлежит к числу едва ли не самых широко распространенных растений.

### Вопросы:

- 1. Как в народе называют иву? Попробуй найти объяснение некоторым названиям.
- 2. Найди в тексте описание цветущей ивы. Какие выразительные средства языка (эпитеты, сравнения) использует автор для создания образа этого дерева?
- 3. Что нового ты узнал об иве из этого текста?

# Задача:

Росли 2 вербы. На каждой вербе по 2 ветки, на каждой ветке по 2 груши.

Сколько всего груш?

# Верба.

Верба — виды ивы. Чаще к вербе относят иву волчниковую и иву остролистную, которую часто называют также красной вербой, красноталом, или шелюгой. Оба вида верб — деревья высотой до 10—15 м или высокие кустарники с ветвями, покрытыми сизым налётом, и с довольно узкими, острыми мелкопильчатыми листьями. Ива волчниковая растет по горным речкам в Центральной Европе и на песках в Прибалтике; ива остролистная — по берегам рек и на песках Европейской части России и Западного Казахстана. Оба вида цветут рано весной, до распускания листьев; густые белые волосистые их серёжки («барашки») выходят из почек задолго до цветения. Часто разводятся как декоративные растения и для закрепления песков. В Восточной Сибири и на Дальнем Востоке встречается близкий им вид — ива росистая.

#### Ива.

Ива – род растений семейства ивовых. Деревья, кустарники или кустарнички со спирально расположенными, большей частью короткочерешковыми, листьями. Цветки однополые двудомные, без околоцветника; они сидят в пазухах кроющих чешуек и собраны в кисти, называемые серёжками. В мужских цветках большей частью 1—8 (до 12) тычинок, в женских — 1 пестик с одногнёздной завязью и двумя нередко расщепленными рыльцами. Плод — коробочка, содержащая много семян с длинноволосистой летучкой. Опыление при помощи насекомых (главным образом пчёл). Около 300 видов, преимущественно в умеренном поясе Евразии и Северной Америки. В России около 120 видов; часто встречаются их межвидовые гибриды. Различные виды ив называются: ветла, верба, шелюга, ракита (крупные деревья и кустарники, главным образом в западных областях Европейской части России); лоза, лозняк (кустарниковые виды); тал, тальник (большей частью кустарниковые виды, в восточных областях Европейской части, в Сибири и Средней Азии). Полярные и высокогорные ивы — низкорослые стелющиеся кустарнички — до нескольких см над землёй (ива полярная, ива травянистая и др.). Однако есть ивы высотой 30—40 м и диаметром более 0,5 м. Большинство Ив — небольшие деревья (10—15 м) или кустарники. Благодаря способности давать придаточные корни ивы легко размножаются черенками и даже кольями (за исключением бредины, или ивы козьей). Семена теряют всхожесть в течение нескольких дней; лишь у ивы пятитычинковой семена сохраняют всхожесть до следующей весны.

Древесина ивы очень легка и мягка, быстро загнивает. Идёт на многие поделки. В безлесных районах ива используют как строительный материал. прутьевидной, некоторых кустарниковых ИВ (желтолозник), трёхтычинковой и др. — используют для плетения корзин, изготовления мебели и пр. Облиственные ветви ивы идут на корм животным (особенно козам и овцам). Кору многих ив (например, серой, козьей, белой) употребляют для дубления кож. Кора некоторых видов содержит гликозид салицин, имеющий лекарственное значение. Многие виды декоративны (ива конопляная). Ивы применяют для укрепления песков (шелюга, ива каспийская), берегов каналов, канав, откосов плотин (ива белая, ива ломкая), в противоэрозионных насаждениях в лесостепных и степных районах (белая, ломкая, прутьевидная), для полезащитных и придорожных лесных полос на более влажных почвах.

#### Афанасий Фет

Антология русской поэзии

Уж верба вся пушистая Раскинулась кругом; Опять весна душистая Повеяла крылом.

Станицей тучки носятся, Тепло озарены, И в душу снова просятся Пленительные сны.

Везде разнообразною Картиной занят взгляд, Шумит толпою праздною Народ, чему-то рад...

Какой-то тайной жаждою Мечта распалена - И над душою каждою Проносится весна.